

# “四以”举措实开创发展新时代

## 宁波交通工程管理中心推动检测监理行业发展新实绩

做最深的行业发展思考，做最实的行业提升工作。

今年，宁波市交通工程管理中心（以下简称中心）行业科紧紧围绕“全面加强行业监管，进一步提升行业管理水平”为中心，积极稳妥推进各项安全生产管理工作，以服务“品质工程”建设和“最美行业”创建为实施路径，全面推进科室各项重点工作。

目前，中心组织编制了《宁波市公路养护类工程试验检测参数与频率工作指南》，实现对公路水运工程试验检测类“参数与频率”全覆盖。大大方便了施工监理企业试验检测管理工作，同时也提高了施工监理企业试验检测工作的规范化水平。

宁波市管公路水运项目均已推广使用“智慧监理”系统，监理人员利用包括无人机、智能安全帽、手机APP、PC端等智能设备和数据库等信息手段，实现施工现场管理信息，在宁波承揽业务市外监理企业也基本实现了施工现场管理信息化……

“我们成立了盲样检测工作室，开创了全省监督抽检盲样检测的先河；在全市范围内推广检测行业通病治理，检测企业和在建项目工地实验室的规范化水平显著提升；进一步拓展监理、代建、咨询服务的新模式，拓宽监理企业业务范围，进而推动监理行业的发展。在试验检测、监理行业，我们也积极落实‘请进来，走出去’战略，拓宽行业视野和业务范围，为助力提升行业发展做出实际的引导和服务。”中心相关负责人表示。

### ● 以信用评价为手段

#### 建章立制，推动行业综合发展

交通工程信用管理是推进信用交通建设的重要内容。中心依靠市交通建设信用信息系统对监管的各在建项目进行日常履约行为检查，把检查中发现的问题在系统中进行相应的扣分，并采用差异化管理、挂牌督办、约谈等手段，每季度公布一次差异化管理结果；对存在重大安全隐患的项目进行挂牌督办；对项目检查中发现问题的设计、施工、监理、检测进行约谈。

上半年，中心配合宁波市交通运输局完成信用信息管理办法和信用评价管理办法修订情况，完成监理、试验检测企业的信用评价办法和信用评价标准修订情况。

在行业管理方面，中心在依靠市信用评价的相应不足扣分之外，亦鼓励企业积极参与各种相关的竞赛、社会活动，为企业争取加分。比如，中心倡议各监理、检测企业参与西部地区脱贫攻坚，开展捐款活动，并对捐赠企业在市信用评价系统中给予信用加分，激发企业参与社会活动的积极性。宁波交通工程建设从业单位为天峻甬峻铁路广场顺利开工建设提供资金支撑，累计通过宁波市慈善总工会向青海天峻捐献人民币156万元。



### ● 以盲样抽检为先河

#### 敢于尝试，开创与时俱进新方式

今年5月14日上午九点半，中心举行“交通工程盲样抽检服务工作室”成立揭牌仪式，这标志着“交通工程盲样抽检服务工作室”正式运行，开创了全省交通工程监督抽检盲样检测的先河。

盲样检测指的是在试验检测过程中，试验检测员不知道样品的委托单位、工程名称、强度等级或标号等，这些具体信息只有收样人和样品管理员知道，而收样人和样品管理员不得参与试验检测工作，从而杜绝了试验检测人员伪造数据等现象的发生，保证试验检测过程的科学、公正、公平和试验检测结果的准确性。

盲样中心有利于把监督抽检过程分解，实现抽检分离。另外，盲样中心独立性功能使得抽检单位在进行相关检测工作时，不知道样品的来源及相关信息，具体样品信息只有样品管理方知道，但样品管理方不参与具体的检测工作，从而杜绝抽检单位伪造或篡改试验数据、被工程建设方公关等现象，体现监督抽检工作更具社会公信力，让社会及企业更信赖，树立检测行业更公正、公平的标杆，提高监督抽检费用使用的效率。

从盲样中心运行这几个月来看，尤其是在后期完善不合格报告处理程序上，检测结果表明，宁波公路水运工程项目使用的原材料和常用产品质量基本符合规范和设计要求，工程实体质量处于受控状态，但部分工程项目使用的个别批次细集料、粗集料等一些原材料、常用产品等仍存在一些质量不合格的情况。

据统计，截至目前，2020年宁波市交通工程管理中心质量监督检测抽查了在建高速公路、普通国省道公路和水运工程项目27个，抽检原材料及常用产品586份，不合格13份，合格率为97.8%，较2019年合格率96.9%有所提高；工程实体抽检不合格涉及工程项目3个，不合格构件（测区）5个，较2019年有所升高（分别为1个、3个）；共计不合格报告18份，印发质量抽查意见通知书17份（其中1份原材料复检合格，无意见通知书），要求项目建设单位对13批次不合格的原材料和常用产品进行清退，对5个砼回弹强度、钢筋保护层厚度等现场检测项目不合格的工程实体构件进行复检。

### ● 以培训引导为渠道

#### 拓宽视野，提升行业业务水平

2020年4月1日起，《公路路基路面现场测试规程》正式执行。为便于更好地理解本次修订的主要内容，保证试验检测工作规范开展，试验检测专业委员会组织培训会，由专家对新标准进行解读。19家试验检测机构近40名技术人员参加培训。

培训由浙商检测集团有限公司协办，技术负责人王猛针对《公路路基路面现场测试规程》新规程的特点、主要修订内容、实施注意事项及新旧规程的不同等进行了详细讲解，结合相关案例，解析了工程常见项目检测方法。同时，通过互动交流，让学员们深切感受到理论的应用与新规程实施的意义。

不仅如此，中心还组织开展了宁波市公路水运建设工程安全生产管理知识培训活动，本次培训采用现场培训+远程视频培训的方式。

培训邀请了吴东亮（浙江省交通科学运输研究院交通科技有限公司安全顾问部副主任，高级工程师、一级建造师、造价工程师、注册安全工程师）、俞海峰（宁波市鄞州区恒泰安全技术事务所所长，高级工程师，一级评价师，注安师）二位专家进行授课。

作为安全方面的资深专家，二位专家先后介绍了我国安全生产的大形势，“总体稳定、趋于好转”，但依然“形势严峻”，安全工作持续保持高压态势，安全责任的追究，应该是最严格的。他们列举了一些近期宁波安全生产事故导致的伤亡数据，让大家意识到“安全生产”确实是人命关天的大事。

“我们希望通过业务培训，进行专业知识的交流和安全意识的普及提升，这也是提升行业技术能力和安全责任意识的重要途径，做到互通有无，警钟长鸣。”行业科相关负责人表示。



### ● 以现场交流为载体

#### 凝心聚力，精湛行业专业水准

8月6日-7日，宁波市第三届公路水运工程监理人员职业技能比武大赛在余姚举行。全市8家相关参建单位派出监理人员参加比赛。

此次比赛分为理论考试、现场检查、ppt汇报、现场问答几个环节。参赛人员通过对钢筋加工场、小箱梁预制场和下部结构施工现场的现场旁站、巡视检查等环节，为施工质量、安全现场把关，找出不足之处，秀出自己的专业，一比监理专业技能的高下。

不仅如此，2020年公路水运工程混凝土防腐涂层试验检测技术交流活动也在金正检测公司成功举办，全市20家试验检测机构相关检测人员，共计50余人参加了此次技术交流会。

技术交流活动采取现场演练、理论讲解、互动交流的方式进行。金正专业检测人员对混凝土防腐涂层厚度试验检测所用仪器及操作步骤进行简单说明，现场重点讲解并演示试验检测工程中需要注意的事项以及试验结果的判定。

“我们还举行了混凝土配合比调整现场观摩会，通过观摩会、比武等形式，更加充分互动和交流的形式，提升行业的技术水平和质量意识，现身说法的形式给了从业人员很好的启发，共同为平安百年品质工程的建设保驾护航。”行业科相关负责人表示。

